

Една от комисииите разгледа въпросите по методологията за изчисляване рентабилността на външната търговия. Изходно начало в нейната работа бе предложената от доцент. В. Чернянски формула, която даваме тук.

$$\frac{Svc - Ak - Sd + Op + Rp}{Dc - Sd}$$

където: Svc — вътрешната отпускна цена
 Ak — натрупване
 Sd — вносни материали по вътрешни цени
 Op — транспортни разходи
 Rp — издръжка на стокообмена
 Dc — достигната (валутна) цена
 Sd — вносни материали по валутна цена

Тази формула може да се използва при изчисляване на рентабилността на износните стоки и само за онези вносни стоки, които се произвеждат и в страната.

По формулата се изказаха представители на всички участващи страни, в това число и представителите на Народна република България — работници от ЦСУ и ДП комисия, които запознаха участниците в комисията с работата на ЦСУ и ДП комисия по въпроса за изчисляването на рентабилността на вътрешната търговия.

В първоначалния си вид числителят на формулата не изразява напълно необходимия труд за производството на известна стока. Освен това числителят, който изразява себестойността, и знаменателят, който изразява стойността (външна), не могат да се съпоставят. С оглед на това се направиха предложения формулата да се разшири и подобри. При обсъждането бе предложено в нейния числител да се включи среден процент на натрупване, т. е. да бъде коригирана със средния процент на натрупването. При това положение вече формулата може да се използва и при изчисляване рентабилността на износа на селскостопански произведения.

Конференцията постави началото на една много полезна обмяна на съществуващ опит по изчисляването рентабилността на външната търговия. Тя показва, че въпросите за народностопанската рентабилност на външната търговия са актуални и представляват голям интерес. Разменените мнения и изработените общи документи са от голяма полза за нашата страна и за всяка от участвувалите страни.

РАБОТАТА НА НАУЧНО-МЕТОДОЛОГИЧНИЯ СЪВЕТ ПРЕЗ 1957 ГОДИНА

През 1957 г. Научно-методологичният съвет при Централното статистическо управление продължи своята работа при подменен състав. Председателят на Съвета др. Нако Дойнов бе освободен от тази длъжност, поради напускане на Централното статистическо управление. На негово място бе назначен др. Слави Караславов — заместник-председател на Централното статистическо управление. През годината бе привлечен като член на Съвета и др. академик Иван Стефанов, завеждащ катедрата по статистика при висшия икономически институт „Карл Маркс“.